
Консолидиран дълг на сектор „Държавно управление“
Отношението между брутните задължения на държавното управление и БВП показва степента, до която правителството разчита на заеми, за да покрива своите разходи, и по този начин дава представа за състоянието на публичните финанси. Постигането на устойчивост на публичните финанси е един от критериите на Пакта за стабилност и растеж (1997 г.) и се използва за оценяване на готовността на държавите членки за приемане на единната валута. 

Намалението на нивото на дълга води до намаляване и на бъдещите лихвени плащания, което, от своя страна, осигурява по-голяма финансова свобода за посрещане на увеличаващите се нужди на застаряващото население. Публичният дълг е бреме за бъдещите поколения, тъй като ограничава количеството ресурси, които остават на разположение за потребление и инвестиции. Следователно високите и нарастващи съотношения между дълга и БВП могат да се сметнат за признак на неустойчиви публични финанси.

За периода 2000 - 2008 г. делът на държавния дълг в БВП показва непрекъснато намаление от 71.2% през 2000 г. на 13.0% през 2008 година. Следващият период       2009 - 2015 г. се характеризира с известно покачване, като през 2015 г. по окончателни данни достига 26.0%. 
Фиг. 1. Дял на консолидирания брутен държавен дълг от БВП
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