
Рано напуснали образование и обучение
Ранното напускане на образованието е пречка за икономическия растеж и заетостта. Недостатъчната квалификация и умения на младите хора, напускащи преждевременно образователната система, водят до намаляване на тяхната производителност и конкурентоспособност и създават сериозни проблеми на пазара на труда.
Намаляването на рано напусналите образование и обучение е важен елемент на  стратегия „Европа 2020”, където е заложена целта до 2020 г. техният дял в рамките на ЕС да не надвишава 10%.

Относителният дял на лицата на възраст 18 - 24 години, завършили най-много основно образование и неучастващи в образование и обучение, намалява от 21.4% през        2004 г. на 13.4% през  2015 година. През 2004 г. стойността на този показател за България е значително по-висока (с 5.3 процентни пункта) от средната стойност за Европейския съюз, но постепенно двете стойности се сближават и между 2007 и 2009 г. са почти равни. През  2015 г. делът на рано напусналите образование и обучение в България е с 2.4 процентни пункта по-висок от този на ЕС-28 - съответно 13.4 и 11.0%. 
Фиг. 1. Рано напуснали образование и обучение в България и ЕС-28
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                     *  Прекъсване на динамичния ред.
                     ** От 2014 г. данните са в съответствие с МСКО-2011.

                          Източник: Евростат
В началото на периода 2004 -  2015 г. делът на рано напусналите образователната система е по-висок при мъжете в сравнение с жените, но това съотношение постепенно се променя. От 2008 г. този показател е по-висок при жените, а през  2015 г. разликата между двата пола е незначителна (0.1 процентни пункта). 
