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Предназначение на документа
Националният статистически институт (НСИ) участва в проект ВМР1/1.2/2481/2017 „Повишаване на иновационния капацитет на малките и средни предприятия (МСП)/SMEInnoBoost“ в рамките на транснационална програма „Балкани - Средиземно море 2014 - 2020“. Една от задачите, които НСИ трябва да изпълни по проекта, е разработване на специализиран софтуер за анкетна карта за ключови фактори за подпомагане на иновациите и свързване на данните със записи от самооценката на предприятията за техния иновационен капацитет. 
Настоящият документ представлява техническо задание за проектиране, разработване и внедряване в НСИ на специализиран софтуер, за изпълнение на задачата, чрез който НСИ да може да автоматизира извършването на: 
· Събиране на данни с електронни устройства (CAPI интервю), включващо събиране и обработване на информацията от статистическо изследване с „Анкетна карта за иновационна дейност на малките и средни предприятия през периода 2016 - 2018 година“; 
· Свързване на данните от това статистическо изследване с резултатите (записи) от самооценката на предприятията за техния иновационен капацитет.
По-нататък в настоящия документ ще наричаме „СИСТЕМАТА“ софтуера, който е предмет на проектиране, разработване и внедряване в рамките на настоящата поръчка. 
1. Същност и обхват на настоящата поръчка
1.1 Описание на дейността в обхвата на поръчката

НСИ ще проведе изследването за „Иновационната дейност на малките и средните предприятия през периода 2016-2018 г.“ върху предварително дефинирана извадка от около 5 хиляди предприятия.
Събирането на данните ще се извърши чрез CAPI-интервю (събиране на данни с електронни устройства) от анкетьори, които ще анкетират избраните предприятия и ще попълнят и валидират за всяко едно от тях „Анкетна карта за иновационна дейност на малките и средни предприятия през периода 2016-2018 г.“. Въвеждането и валидирането на анкетните карти ще се извърши чрез електронен формуляр с Web-базиран потребителски интерфейс. Достъпът на анкетьорите до електронния формуляр ще се извършва чрез мобилни електронни устройства (таблети), които ще осигуряват отдалечен on-line достъп през Интернет до системата.

Въведените данни ще се съхраняват и обработват в централизирана база данни на системата в НСИ. Данни няма да бъдат съхранявани на мобилните електронни устройства на анкетьорите.

Валидирането на данните във въведените анкетни карти ще се извършва от системата чрез набор от конфигурируеми правила за логически контрол, дефинирани в конфигурацията на изследването. Правилата за логически контрол ще включват проверки на въведените отговори на въпросите в анкетната карта, в това число проверки на допустими стойности, проверки за валидност на кодове от класификации, проверки за допустимост на отговори на свързани въпроси.

След приключване на въвеждането и валидирането на анкетните карти към тях ще бъдат добавени (прикачени) резултатите (записите) от самооценката на предприятията за техния иновационен капацитет. 

Забележки:
1) Определянето на извадката от предприятия е извън обхвата на настоящата поръчка. Системата, чието разработване е предмет на настоящата поръчка, не трябва да осигурява средства за определяне на извадката.

2) Статистическият софтуер, чрез който ще се извърши анализ на събраните данни по изследването, не е предмет на настоящата поръчка. 
1.2 Цели и задачи на поръчката
Целта на настоящата поръчка е да се извърши проектиране, разработване и внедряване в НСИ на специализиран софтуерен продукт, чрез който НСИ да извърши:

· On-line въвеждане, редактиране, съхраняване и валидиране на входния формуляр на изследването „Анкетна карта за иновационната дейност на малките и средни предприятия през периода 2016-2018 г.“ – Приложение №1.
· Свързване на данните от това статистическо изследване с резултатите (записи) от самооценката на предприятията за техния иновационен капацитет. 
Резултатите от статистическото изследване на иновационната дейност на малките и средни предприятия и от самооценката им ще се използват от партньорите по проекта SMEInnoBoost за характеризиране и анализиране на техния иновационен потенциал.   

2. Изисквания към софтуерния продукт
В тази глава са представени изискванията към СИСТЕМАТА, чието проектиране, разработване и внедряване е предмет на настоящата поръчка. Изискванията са разделени на:

· Функционални изисквания – описват функционалността, която трябва да предостави СИСТЕМАТА;

· Данни-изисквания – описват основните информационни обекти, с които ще работи СИСТЕМАТА;
· Други изисквания – описват други изисквания и ограничения, при спазване на които трябва да бъде реализирана и внедрена СИСТЕМАТА.
2.1 Функционалност на системата
Тази точка описва функционалността, която системата трябва да предостави на оторизираните потребители чрез потребителски интерфейс или други средства.

2.1.1 Дефиниране и конфигуриране на изследване

Системата трябва да позволява дефиниране и конфигуриране на повече от едно изследване, така че в една и съща инсталация на системата да може да се съхраняват и обработват и данните от изследванията за различни периоди. 
2.1.1.1 Регистриране и промяна на параметри на изследване

Системата трябва да предостави потребителски интерфейс, чрез който оторизирани служители на НСИ-ЦУ (с права на конфигуратори) да могат да извършват регистриране на ново изследване и преглед и промяна на параметри на отделните изследвания, в това число:

· Период на изследването

· Текущ статус на изследването („Отворено“ или „Затворено“)

· Срок за въвеждане на анкетни карти от анкетьорите

· Дефиниции на полета в анкетната карта
· Правила за логически контрол върху данните в анкетната карта
2.1.1.2 Зареждане на извадка от предприятия

Системата трябва да предостави средства за извършване на зареждане и презареждане на извадка от предприятия, които да бъдат анкетирани по указано изследване. Зареждането на извадката ще се извършва чрез входящ файл във формат Excel със структура съгласно Приложение №3, който ще съдържа предварително зададени стойности на определени променливи. 
2.1.2 Въвеждане, редактиране и валидиране на анкетна карта

Забележка: Тези функционалности трябва да може да се ползват както от потребители с настолни компютри, така и от анкетьори с мобилно електронно устройство (таблет) с отдалечен достъп до системата през мобилна Интернет връзка.
Анкетьорите трябва да могат да въвеждат, редактират и валидират анкетни карти само през срока за въвеждане на анкетни карти, конфигуриран в изследването. Потребителите от НСИ-ЦУ трябва да могат да извършват тези действия и след този срок, но само докато изследването е маркирано в системата като отворено.
2.1.2.1 Въвеждане и редактиране на анкетна карта

Системата трябва да предостави Web-базиран потребителски интерфейс, чрез който оторизирани потребители на системата (анкетьори и служители на НСИ) да могат да извършват въвеждане, редактиране и валидиране на анкетна карта, в on-line режим, директно на централен сървър на НСИ.
Забележка: Анкетьорите трябва да могат да въвеждат, редактират и обработват само анкетни карти на предприятия, които изрично са им назначени за анкетиране. Служителите на НСИ-ЦУ трябва да имат достъп до всички анкетни карти.

· Всички данни трябва да се съхраняват директно в централна база данни на НСИ. На мобилните електронни устройства, ползвани от анкетьорите, не трябва да се съхраняват данни.

· Потребителският интерфейс за въвеждане на анкетна карта трябва да може да поддържа различни формати на въпроси и отговори (текст, списък за избор, числови стойности, матрица, многократен избор, скала, да/не, попълване на текст и др.).
· Потребителският интерфейс трябва да осигурява възможност за пропускане/прескачане на въпроси в зависимост от отговорите на предишни/следващи свързани въпроси. Така например, ако при определен отговор на даден въпрос някой следващ въпрос не трябва да се попълва, то потребителският интерфейс трябва да „забрани“ този въпрос, така че потребителят да не може да се позиционира и въведе отговор в него.

· Потребителският интерфейс трябва да позволява връщане назад и коригиране на вече попълнени предходни  въпроси.

· След избор на предприятие и отваряне на нова анкетна карта част от въпросите в картата („ЕИК на предприятието“, „Наименование на отчетната единица“, „Адрес“ и „Основна дейност“) трябва да се заредят автоматично от данните на избраното предприятие-респондент от извадката. 
· Системата трябва да позволява частично въведена анкетна карта да може да бъде съхранена (записана) в системата без да бъде валидирана и приключвана, след което по-късно да бъде отворена и въвеждането ѝ да продължи.
· Потребителският интерфейс трябва да позволява визуализиране на екран на документ с указания за попълване на анкетната карта.
2.1.2.2 Валидиране на анкетна карта

След като анкетьорът завърши въвеждането на анкетната карта, той трябва да може чрез бутон в потребителския интерфейс да извърши „валидиране“ на анкетната карта. При валидиране на анкетна карта системата трябва да приложи заложените правила за логически контрол, съгласно Приложение №2, за съответното изследване и да изведе на екрана списък на евентуалните констатирани проблеми в данните. 
Забележка: За всяко правило за логически контрол в системата трябва да може да бъде конфигуриран вида на проблема („грешка“ или „предупреждение“), който системата да генерира, ако правилото за логически контрол не е удовлетворено.
Ако при валидацията на анкетната карта бъде констатиран проблем от вид  „грешка“, то анкетната карта не трябва да може да бъде приключена преди да се отстрани съответния проблем в данните. Ако при валидацията бъдат констатирани само проблеми от тип „предупреждение“, системата трябва да ги изведе на екрана и да направи запитване към потребителя дали анкетната карта да бъде маркирана като „успешно приключена“ въпреки въпросните предупреждения. Ако пък при валидацията не бъдат открити никакви проблеми в данните (нито „грешки“, нито „предупреждения“), системата трябва автоматично да маркира анкетната карта като „успешно приключена“, без да прави допълнително запитване за потвърждение от страна на потребителя.

Забележка: След като анкетна карта бъде маркирана като „успешно приключена“, системата не трябва да позволява редактиране на данните в нея. Ако успешно приключена карта трябва да бъде редактирана, тя трябва първо да бъде върната обратно в режим на редактиране (виж по-долу).
2.1.2.3 Автоматизирано изчисляване на допълнителни резултативни променливи

При успешно приключване на анкетна карта системата трябва да изчислява автоматично набор от предефинирани резултативни променливи, които се формират в зависимост от отговорите на въпросите в анкетната карта – съгласно Приложение №3.
2.1.2.4 Маркиране на отказ за въвеждане на анкетна карта
Системата трябва да предоставя възможност анкетьора да маркира анкетна карта като „отказана за въвеждане“ и да въведе причина за невъзможността за въвеждане (напр. ако респондентът е отказал да предостави информация). Тази функционалност ще се ползва, когато по обективни причини не могат да бъдат събрани отговори на въпросите и анкетната карта не може да бъде попълнена.
2.1.2.5 Редактиране на приключена анкетна карта

Системата трябва да не позволява редактиране на анкетна карта, която е маркирана като успешно валидирана (т.е. успешно приключена). Системата, обаче, трябва да позволява такава анкетна карта да бъде върната обратно в режим на редактиране, за да може при необходимост да се въведат промени в данните на картата и тя да се валидира и приключи отново.
При връщането на анкетна карта от състояние „успешно приключена“ обратно в режим на редактиране системата трябва да регистрира в историята на промените „снимка“ на съдържанието на анкетната карта (виж по-долу).

2.1.2.6 Регистриране на история на промените в анкетните карти

Системата трябва да поддържа история на промените в данните на въведените анкетни карти. Ако дадена анкетна карта е валидирана успешно (т.е. е приключена успешно и вече не е в режим на въвеждане/редактиране), но потребителят я върне обратно в режим на редактиране, при връщането системата трябва да регистрира „снимка“ на анкетната карта (такава, каквато е била успешно приключена) + служебна информация за потребителя и датата/времето на извършване на операцията.

„Снимките“ от историята на промените трябва да се съхраняват в базата данни на системата и да са достъпни за преглед в режим „само за четене“ от потребители със специални права на достъп (напр. роля с права за достъп до история на промените).

2.1.2.7 Разпечатване на анкетна карта

Системата трябва да осигурява възможност за визуализиране на екран и разпечатване на попълнена анкетна карта.

2.1.3 Генериране на контролни справки

Системата трябва да включва набор от предефинирани контролни справки, чрез които оторизирани служители на НСИ (служители, притежаващи определена роля), да могат да следят процеса на въвеждане и обработване на анкетни карти по дадено изследване:
1) Контролна справка за успешно въведени и валидирани анкетни карти (Приложение №4). 

2) Контролна справка за неанкетирани (непосетени) предприятия (Приложение №5).
3) Контролна справка за невъведени анкетни карти по причини (Приложение №6).
Контролните справки трябва да могат да бъдат филтрирани/сортирани по анкетьори и други признаци (напр. област, икон.дейност и др.). Контролните справки трябва да могат да бъдат визуализирани на екран и експортирани в Excel. 
2.1.4 Свързване (добавяне) на микроданни от други източници
В НСИ ще постъпват структурирани микроданни
 от самооценката на предприятията относно техния иновационен капацитет, предоставени от външни източници.
Системата трябва да осигури възможност за зареждане на тези микроданни в собствената си база данни и да ги свърже (добави) към микроданните, събирани чрез анкетните карти в настоящата система. Връзката между данните трябва да се извърши по ЕИК на предприятието и периода, за който се отнасят данните.
Свързаните микроданни трябва да може да се експортират заедно с микроданните от успешно обработените анкетни карти в системата (виж по-долу).

2.1.5 Експортиране на данни

Системата трябва да осигурява възможност за експорт на изходен файл с микроданни от успешно обработените анкетни карти, във формат на Excel, със структура съгласно Приложение №3.
При експортиране на микроданни системата трябва да позволява включване в експорта и на свързани микроданни за предприятията, заредени от външни източници (виж предишната точка).
2.1.6 Администриране на потребители и права на достъп
Системата трябва да позволява достъп до ресурсите на системата само на регистрирани потребители – анкетьори и служители на НСИ. 

Забележка: Предприятията-респонденти няма да имат достъп до системата, тъй като въвеждането, редактирането и обработването на анкетните карти ще се извършва от анкетьорите и служители на НСИ, а не от предприятията-респонденти.

Разпознаване на потребителите и вход в системата трябва да става чрез потребителско име и парола.

Регистрирането на потребители ще се извършва от администратори на системата. Първоначалната парола на потребителя ще се задава от администратора, регистрирал  потребителя. 
Правата за достъп трябва да бъдат групирани в потребителски роли. Предоставянето и отнемането на ролите на/от потребителите ще се извършва от администраторите на системата. Системата трябва да позволява на един и същ потребител да може да бъдат предоставяни повече от една роля едновременно.
Като минимум системата трябва да осигури реализация поне на следните потребителски роли:

	Роля
	Описание

	Анкетьор
	Потребител с права на достъп за работа само с анкетните карти на предприятия, до които изрично му е предоставен достъп (т.е. които изрично са му назначени за анкетиране)

	Статистик
	Служител на НСИ-ЦУ с:

- права на достъп за работа  с анкетните карти на всички предприятия от извадката

- права за генериране на контролни справки

- експортиране на изходни резултати (данни) 

	Технолог
	Права за конфигуриране на изследвания и правила за логически контрол, зареждане/презареждане на извадки от предприятия-респонденти, зареждане на микроданни от самооценката на предприятията относно техния иновационен капацитет, експортиране на данни

	Администратор
	Права за регистриране и администриране на потребители и предоставяне/отнемане на права на достъп


Системата трябва да предостави потребителски интерфейс, чрез който администраторите на системата да могат да администрират потребителите на системата и правата им на достъп.

Системата трябва да предостави потребителски интерфейс, чрез който всеки потребител да може да сменя паролата си. 

2.2 Информационни обекти

По-долу е представено кратко описание на основните информационни обекти в обхвата на системата.
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2.2.1 Дефиниции на изследвания

Survey

Дефиниция на статистическо изследване, за което ще се събират данни чрез системата. Дефиницията на изследването включва:
· Код и наименование на изследването;

· Период, за който се отнася изследването;

· Дефиниции на един или повече шифъра (SurveyItem), за които ще се събират данни чрез анкетните карти;
· Дефиниции на правила за логически контрол (ValidationRule), чрез които ще се проверява валидността на въведените данни в анкетните карти.

· Срок за въвеждане на анкетните карти от анкетьорите.
SurveyItem
Дефиниция на показател (променлива) в изследване, за която се събират данни чрез анкетните карти.

Част от показателите фигурират като въпроси във формуляра на изследването. Другата част са резултативни (изчисляеми) променливи, които системата трябва автоматично да изчисли на база на стойностите на въведените отговори във формуляра (т.е. на база на другите променливи). 
Виж Приложение №3 за подробна спецификация на показателите (променливите).

Забележка: Формулите за изчисляване на резултативните променливи не трябва да бъдат твърдо зададени в софтуера на системата, а трябва да бъдат конфигурируеми, така че при необходимост от добавяне на нова изчисляема променлива или промяна на формула да не се налага промяна и преинсталиране на софтуера.

ValidationRule
Конфигурируемо правило за логически контрол.

Всяко такова правило е част от дефиницията на конкретно изследване. Правилото съдържа:

· Логическо условие, което да бъде интерпретирано и изчислено динамично от системата при валидиране на анкетна карта;

· Вид на проблема („грешка“ или „предупреждение“), който да бъде регистриран при валидирането на анкетната карта, ако логическото условие не бъде удовлетворено. 
Ако при валидиране на дадена анкетна карта бъде констатиран проблем от вид „грешка“, системата не трябва да позволява успешно приключване на картата преди да бъде отстранен съответния проблем в данните.
Ако при валидиране на анкетната карта са констатирани само проблеми от вид „предупреждение“, системата трябва да запита потребителя дали да приключи успешно картата, игнорирайки предупрежденията.

Важно:

Правилата за логически контрол трябва да бъдат реализирани в системата по такъв начин, че системата да позволява промяна и добавяне на правила без да се налага промяна и преинсталиране на софтуера.

2.2.2 Респонденти и анкетни карти

Respondent
Предприятие-респондент, включено в извадката на дадено изследване.

Извадката от предприятия, които трябва да бъдат анкетирани в рамките на дадено изследване, се подготвя извън системата. Подготвената извадка след това се зарежда в базата данни на системата.
Извадката ще съдържа списък от предприятия-респонденти по изследването, като за всяко предприятие в системата ще се зареждат стойности на определени атрибути (променливи), включени в данните на извадката  – виж първата част на Приложение №3.
За всяко предприятие-респондент ще бъде въвеждана анкетна карта (виж обектните типове Card и CardData), съдържаща отговори на въпросите от формуляра на изследването.

Забележка:

За всяко предприятие предварително ще бъде зададен анкетьора, който трябва да го анкетира. Системата не трябва да позволява на друг анкетьор да въвежда, редактира и/или валидира анкетната карта на предприятието (т.е. всеки анкетьор трябва да може да достъпва само назначените му за анкетиране предприятия и техните анкетни карти). Служителите от НСИ-ЦУ, обаче, ще могат да редактират и валидират/обработват картите на всички предприятия.
Едно и също предприятие може да бъде включено в извадките на повече от едно изследване, но не може да включено повече от веднъж в извадката на едно и също изследване (т.е. комбинацията от код на изследване и ЕИК на предприятието трябва да бъде уникална).

PreloadedData
Стойност на атрибут (променливa) на предприятие-респондент, заредена в системата като част от данните на извадката от респонденти – виж първата част на Приложение №3 относно списъка на тези атрибути (променливи).  

Тези променливи не са част от формуляра на анкетната карта и стойностите им няма да се въвеждат или редактират ръчно. Стойностите на тези променливи се формират извън настоящата система, подават се към системата като част от данните на извадката и се зареждат в системата при зареждане/презареждане на извадката в системата.
Card
Анкетна карта на дадено предприятие-респондент по дадено изследване.

Анкетната карта съдържа:

· Стойностите на отговорите на въпросите от формуляра (виж обектния тип CardData)
· Текущо състояние на картата („Неприключена“, „Успешно приключена“, „Отказано въвеждане“);
· Списък на евентуалните констатирани проблеми при валидиране на картата;

· Описание на причината за отказ от въвеждане на анкетната карта, ако картата не може да бъде въведена по обективна причина (например, ако предприятието-респондент е отказало предоставяне на информация);

· Служебна информация за потребителя и времето на въвеждане и на обработване на картата в системата.

За един и същ респондент в рамките на едно и също изследване може да бъде въведена и обработена само една анкетна карта. Системата трябва да не позволява регистриране и обработване на повече от една анкетна карта за един и същ респондент в рамките на същото изследване. 
DataProblem
Проблем в данните на анкетна карта, констатиран и регистриран от системата при валидиране на анкетната карта. Проблемите могат да бъдат 2 вида – „грешка“ или „предупреждение“. Видът на проблема се определя в правилото за логически контрол (ValidationRule), в резултат на което системата е регистрирала проблема.

Ако за дадена анкетна карта бъде констатиран поне един проблем от вид „грешка“, системата не трябва да позволява успешно приключване на анкетната карта без да бъдат отстранени съответните проблеми в данните.
CardData
Стойност на отговор на конкретен въпрос от конкретна анкетна карта.

2.2.3 Използвани класификации и номенклатури
Списъкът на статистически класификации и номенклатури, които ще се ползват при статистическото изследване, включва:

· Класификация на икономическите дейности (КИД - 2008);

· Класификация на териториалните единици за статистически цели в България (NUTS) – Приложение №8;
· Номенклатура на страните и териториите за статистически цели - Приложение №9. 

2.2.4 Потребители и права на достъп

SysUser
Потребител на системата.
Всеки потребител на системата ще притежава уникално системно име. Анкетьорите освен това ще притежават и уникален 2-цифрен номер на анкетьор, който ще се използва за указване в данните на предприятията-респонденти на това кой анкетьор кои предприятия трябва да анкетира. 
Всеки потребител ще притежава една или повече роли (обектен тип SysRole), предоставени му от администраторите на системата, чрез които системата ще определя до кои екрани, бутони и операции да позволява на потребителя достъп. Ако даден потребител има предоставени повече от една роля, то той притежава правата на всичките предоставени му роли.
Всеки потребител ще притежава текущ статус („Активен“, „Неактивен“ или „Временно неактивен“), който ще бъде задаван и може да бъде променян от администраторите на системата. Системата трябва да позволява вход в системата само на потребители в статус „Активен“.
SysRole
Роля, която може да бъде предоставяна на потребителите на системата.
SysUserPrivilege
Роля, предоставена на даден потребител. Една и съща роля може да бъде предоставена на нула, един или повече потребители, а също и всеки потребител може да има предоставени нула, една или повече роли.
OrgUnit
Кодова таблица на организационните единици в НСИ, използвана при регистриране на потребителите на системата.

2.3 Други изисквания
2.3.1 Потребителски интерфейс
· Потребителският интерфейс на системата трябва да може да работи с актуалните версии на най-популярните Интернет-браузъри, в това число:
· MS Internet Explorer 11

· Microsoft Edge
· Mozilla Firefox
· Google Chrome

Забележка:

Под „актуални версии на Mozilla Firefox и Google Chrome“ следва да се разбират версиите на тези браузъри, които са официални версии в период на активна поддръжка от  производителите на тези браузъри.  

Под „актуални версии на MS Internet Explorer и Microsoft Edge” следва да се разбират версиите на тези браузъри, чиято официална поява на версиите е преди 9 (девет) или повече месеца и са в период на активна поддръжка от страна на Microsoft.

· Потребителският интерфейс на системата трябва да може да бъде достъпван и ползван през разнообразни видове устройства – настолни компютри, лаптопи и таблети.
· Потребителският интерфейс за работа с анкетните карти трябва да бъде оптимизиран за работа с таблети. В частност, графичната визуализация на електронния формуляр за попълване и редактиране на анкетна карта трябва да бъде максимално опростена и изчистена предвид по-ниската резолюция на екрана, поддържана от таблетите спрямо настолните компютри и лаптопите. Текстовете,  полетата за въвеждане и разстоянията между полетата в електронния формуляр трябва да са с увеличен размер, позволяващ удобно въвеждане чрез touch-screen.
· Потребителският интерфейс за работа с анкетните карти трябва да бъде оптимизиран така, че да минимизира комуникационния трафик между мобилното устройство, ползвано от анкетьора и отдалечените сървъри на системата.
· Системата трябва да дава възможност за изписване и въвеждане на текст на кирилица и на латиница.
· Потребителският интерфейс на системата трябва да бъде на български език.

· Системните приложения за администриране, мониторинг и управление на системния софтуер (в т.ч. операционна система, сървъри на бази данни, сървъри на приложения, Web-сървъри и други такива) трябва да бъдат на български или английски език.

2.3.2 Комуникационен достъп и работоспособност
· Системата трябва да позволява едновременно въвеждане и обработване на произволен брой анкетни карти от потребителите на системата;

· Системата трябва да бъде достъпна през локалната мрежа на НСИ-ЦУ, локалните мрежи на ТСБ и през Интернет, включително и през мобилна 3G/4G мрежа.
· Комуникацията между крайното устройство на потребителя (настолен компютър, лаптоп или таблет) и централните сървъри на системата трябва да се извършва през криптиран канал по протокол TLS v1.2.
· Системата трябва да е достъпна по всяко време на денонощието, всеки ден от седмицата.

2.3.3 Изисквания към начина на реализация

· Системата трябва да бъде проектирана и разработена така, че да не изисква инсталиране на потребителски софтуер върху крайните устройства на потребителите (персонални компютри, лаптопи или таблети).

· Системата трябва да бъде проектирана и разработена така, че да позволява лесна актуализация при необходимост от провеждане на същото изследване през следващ отчетен период. При липса на промяна във формуляра на изследването, провеждането на новото изследване трябва да може да се извърши без необходимост от промяна в програмни модули на софтуерния продукт.

· Правилата за логически контрол трябва да бъдат реализирани така, че промяна на съществуващи правила и добавянето на нови правила да може да се извършват без необходимост от промяна в програмни модули и преинсталиране на софтуера.

2.3.4 Среда за внедряване и експлоатация на системата

· При разработването и внедряването на софтуера – обект на настоящата обществена поръчка – Изпълнителят следва да се съобрази с наличната ИТ-инфраструктура в НСИ и с наличните софтуерни лицензи, с които НСИ разполага. Предложеното от Изпълнителя решение не трябва да изисква осигуряване и/или закупуване на допълнителни лицензи от страна на НСИ.
НСИ разполага с инфраструктура, в която има свободен ресурс от следните софтуерни продукти, който може да се използват за нуждите на внедряване и експлоатация на софтуера:

· Microsoft Windows Server 2016 Data center Edition
· Oracle Database Server 12cR2 Enterprise Edition + Partitioning
· Oracle WebLogic Server 12c Standard Edition
· Изпълнителят трябва да инсталира и конфигурира разработения софтуерен продукт в 3 инсталации в НСИ:

· Експлоатационна инсталация – инсталация, която ще се използва за реалната експлоатация на продукта

· Тестова инсталация – инсталация, която ще се използва за тестване на настройки и функционалност на продукта от страна на НСИ

· Sandbox-инсталация – инсталация, която ще се използва от евентуални други системи за тестване на интеграция с този продукт, ако в бъдеще друга система трябва да се интегрира с продукта 
3. Технически изисквания на Системата към електронните устройства (преносими компютри - таблети):
1) Екран – 10,1“, LED, резолюция 1280x800 или 1366x768 или 1920 x 1200 или 1920 x 1080, чувствителен на допир, ъгли на видимост хоризонтален/вертикален – 178/178, с възможност за отваряне на 360о или физическо отделяне от клавиатурата;

2) Тегло – не повече от 1,2 кг.;

3) Процесор – с производителност (mark) 1200 по сайта www.cpubenchmark.net;
4) Видеокарта – вградена;
5) Оперативна памет – 4 GB;

6) Твърд диск – 64GB;

7) WiFi контролер – Dual Band Wireless AC, Bluetooth;

8) Вграден 4G модул за връзка с Интернет през мрежата на мобилните оператори;

9) Звуков контролер – вграден звуков контролер;

10) Външни портове – 2 x USB порта, 1 x DP или mDP или HDMI или mHDMI;

11) Други – вградена камера 720p и микрофон;

12) Клавиатура – US латиница / БДС кирилица;

13) Мишка – вграден тъчпад;

14) Операционна система – Microsoft Windows 10, ОЕМ. Да присъства в Microsoft HCL за инсталираната операционна система;

15) Захранване: 230 V АС, 50 Hz, с кабели и конектори съгласно БДС.
4. Етапи, дейности и срокове за изпълнение

4.1 Етапи и основни дейности
Реализацията на настоящия проект трябва да премине през следните етапи:

4) Анализ на изискванията и проектиране
5) Разработване

6) Внедряване

Етап 1. Анализ на изискванията и проектиране
По време на този етап Изпълнителят трябва да изпълни следните основни задачи: 

7) Подробен анализ и детайлизиране на изискванията:
В рамките на тази задача Изпълнителят трябва подробно да проучи изискванията и съвместно с Възложителя да уточни спецификацията на техническите изисквания към софтуерния продукт.

8) Проектиране:

· Дефиниране на архитектурата на системата – софтуерна, модулна и техническа;

· Разработване на подробен данни модел;

· Изготвяне на спецификация на програмните модули;

· Проектиране на средствата за сигурност и защита на системата от несанкциониран достъп.

Етап 2. Разработване
По време на този етап Изпълнителят трябва да изпълни следните основни задачи: 

9) Разработване на софтуерния продукт:

В рамките на тази задача Изпълнителят трябва да разработи софтуерния продукт (в това число - разработване на програмни модули и провеждане на модулно тестване) и да подготви необходимата конфигурация на системата (в това число - дефиниции на изследвания, правила за логически контрол, статистически класификации, потребителски роли, права на достъп и други такива). Конфигурацията на системата трябва да бъде разработена във вид на скриптове, чрез които конфигурацията да може да бъде зареждана в указана инсталация на системата. 
10) Вътрешно тестване на разработения софтуерен продукт:

В рамките на тази задача Изпълнителят трябва извърши вътрешно тестване на системата (функционални, интеграционни и тестове за производителност). В рамките на тази фаза трябва да се отстранят разминаванията между изискванията и функционалността на системата, както и на евентуалните програмни грешки. Тестовете трябва да удостоверяват изпълнението на изискванията към системата, залегнали в настоящото Техническо задание и прецизираната техническа спецификация от Етап 1.
Етап 3. Внедряване
По време на този етап Изпълнителят трябва да изпълни следните основни задачи: 

11) Обучение на експерти на НСИ за администриране, конфигуриране и работа със системата;
В рамките на тази задача Изпълнителят трябва да проведе обучение на експерти, определени от НСИ, които ще извършват администриране на потребители и права на достъп, конфигуриране на системата (промяна на конфигурации на изследвания, правила за логически контрол, формули за пресмятане на изчисляеми променливи, класификации и други такива) и работа с потребителския интерфейс на системата (за въвеждане, редактиране и валидиране на анкетни карти; генериране на контролни справки; зареждане и експортиране на данни и др.). 

Забележка: Изпълнителят няма да провежда обучение на анкетьорите. 

12) Провеждане на приемателен тест на системата:

Изпълнителят трябва да инсталира и конфигурира софтуерния продукт в тестова среда в НСИ. След това служители на НСИ ще извършат приемателно тестване на функционалността на системата, за да удостоверят съответствието на разработения софтуерен продукт с дефинираните изисквания. Изпълнителят трябва да оказва техническа поддръжка на приемателното тестване и да отстрани евентуалните констатирани проблеми или несъответствия.
13) Разработване на техническа документация на системата:

В рамките на тази задача Изпълнителят трябва да разработи техническа документация на системата на български език, която трябва да включи като минимум следните документи:

· Техническо описание на системата, включващо като минимум:

·   Описание на архитектурата на системата (софтуерна, модулна и техническа);

·   Списък на използваните готови софтуерни продукти и техните версии;

·   Подробен данни-модел на базата данни;

·   Описание на програмните компоненти на системата;

·   Реализация на средствата на системата за сигурност и защита от несанкциониран достъп.

· Ръководство за работа на анкетьорите със системата:
Изпълнителят трябва разработи инструкция за работа със системата от страна на анкетьорите, която да се ползва като наръчник за работа с потребителския интерфейс за въвеждане, редактиране и валидиране на анкетни карти от анкетьорите.

14) Инсталиране и конфигуриране на системата в техническата инфраструктура на НСИ:

Инсталирането ще се извърши в техническата среда на НСИ, върху машини и сървъри, определени от НСИ. Изпълнителят трябва да инсталира и конфигурира 3 инсталации на системата:
· Експлоатационна инсталация – инсталация, която ще се използва за реална експлоатация на системата;

· Тестова инсталация – инсталация, която ще се ползва от служители на НСИ за тестване на променени функционалности и промени в конфигурация и/или настройки на системата преди пускането им в реална експлоатация;

· Sandbox-инсталация – инсталация, която ще се ползва от външни разработчици при необходимост от евентуална интеграция на други системи с настоящата система.

15) Пускане на системата  в реална експлоатация:
Внедряването на системата в реална експлоатация се удостоверява чрез подписване на Приемо-предавателен протокол между НСИ и Изпълнителя.
4.2 Срокове за изпълнение

Сроковете за изпълнение на етапите на проекта са както следва:
16) Етап „Анализ на изискванията и проектиране“ – до 1 месец от подписване на договора с Изпълнителя;

17) Етап „Разработване“ – до 2 месеца от подписване на договора с Изпълнителя;

18) Етап „Внедряване“ – до 3 месеца от подписване на договора с Изпълнителя, но не по-късно от 14.12.2018 г.
4.3 План-график за изпълнение на проекта

Изпълнителят трябва да представи план-график за изпълнение на проекта, който трябва да е съобразен с дефинираните по-горе срокове за изпълнение на етапите. План-графикът трябва да съдържа като минимум следната информация:

· Кратко описание на етапа;
· Основни задачи, включени в етапа:
· Описание на задачата;

· Участници в задачата от страна на Изпълнителя;

· Прогнозен общ брой човекодни за изпълнение на задачата от страна на Изпълнителя;

· Начална и крайна дата на работа по задачата;

· Кратко описание на резултата от изпълнението на задачата.
5. Интелектуална собственост
Цялата документация, модели, схеми, изходни кодове, софтуер и други материали, създадени по време на изпълнение на проекта, остават собственост на НСИ.
При подписване на протокола за внедряване на СИСТЕМАТА в реална експлоатация Изпълнителят трябва да предаде на Възложителя на технически носител копие на всички артефакти, създадени от него във връзка с изпълнението на проекта, в това число:

· Изходния код (с коментари) на всички разработени програмни модули и компоненти;

· Изпълнимия код на системата, инсталиран в експлоатационната среда на системата;

· Цялата необходима среда за генериране на изпълнимия код, включително конфигурационни и други параметри, допълнителни компоненти, необходими за компилиране и др.;
· Разработените модели на системата;

· Разработената техническа документация на системата;

· Скриптовете за създаване и конфигуриране на обектите в базата данни;
· Разработените скриптове за зареждане на конфигурации на изследвания, правила за логически контрол, статистически класификации, потребители, права на достъп и други такива.
6. Гаранционна поддръжка

Изпълнителят трябва да осигури гаранционна поддръжка на СИСТЕМАТА с продължителност от 1 (една) година. Срокът на гаранционната поддръжка започва да тече от датата на подписване на приемо-предавателния протокол за приключване на етап „3. Внедряване” и пускане на системата в реална експлоатация.
Гаранционната поддръжка, осигурена от Изпълнителя, трябва като минимум да включва следното:

· Предоставяне на консултации относно функционалността, конфигурирането и администрирането на системата;

· Диагностика и отстраняване на грешки и пропуски в програмния код и конфигурацията на системата;

· Диагностика и отстраняване на грешки в настройките на базовите софтуерни продукти, използвани при експлоатацията на системата – в това число сървъри на бази данни, сървъри на приложения, Web-сървъри и други такива;

· Отстраняване на грешки и несъответствия в техническата документация на системата.
Минималните изисквания по отношение на сроковете за реакция при осъществяване на гаранционния сервиз са както следва:

· При грешки с критични последици за основната функционалност на системата или неработоспособност – разрешаване на проблема до 1 (един) работен ден, считано от уведомяването от страна на НСИ;

· При грешки, водещи до затруднение в процеса на работа (функциониране в ограничен режим) – разрешаване на проблема до 2 (два) работни дни, считано от уведомяването от страна на НСИ;

· При грешки с минимални последици за нормалното обслужване на бизнес процесите - разрешаване на проблема до 5 (пет) работни дни, считано от уведомяването от страна на НСИ.

� Под „микроданни“ следва да се разбират неагрегирани данни, представляващи индивидуални записи за отделните предприятия, съдържащи идентифицираща информация, по която всеки запис може да бъде асоцииран с конкретното предприятие, за което се отнася.
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