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Образувани битови отпадъци на човек от населението1
Показателят представя количеството на образуваните битови отпадъци и проследява тенденцията в образуването на отпадъците, продукт на различни човешки дейности. Данните обхващат събраните битови отпадъци от общинските власти или по тяхна поръчка и депонирани чрез системи за организирано сметосъбиране. За територии, които не са включени в тази схема, е направена оценка на количеството на образуваните отпадъци. Източник на данни за битовите отпадъци са общинските администрации.
Като цяло през периода 1999 - 2015 г. се наблюдава тенденция към намаляване на образуваните битови отпадъци на човек от населението. Докато през 1999 г. количеството образувани битови отпадъци на човек от населението възлиза на 599 кг/чов./г., през 2015 г. то е съответно 419 кг/чов./г. Същевременно въвеждането на организирани системи за сметосъбиране в нови населени места води до увеличаване на дела на населението, обхванато с услуги по сметосъбиране - от 78.6% през 2000 г. на 99.6% през 2015 година.
Фиг. 1. Образувани битови отпадъци на човек от населението
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1 Битови отпадъци” са отпадъците, които се получават в резултат на жизнената дейност на хората в домовете, в административни, социални и обществени сгради. Към тях се приравняват отпадъците от търговски обекти и съпътстващи производството занаятчийски дейности, от обекти за отдих и забавления, когато нямат характер на опасни отпадъци и в същото време тяхното количество или състав няма да попречи на третирането им съвместно с битовите отпадъци.
