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Лица, регулярно използващи интернет (всеки ден или поне веднъж седмично)
Информационно-комуникационните технологии (ИКТ) имат все по-голямо икономическо и социално въздействие. Използването на интернет за различни видове дейности като комуникации, е-банкиране, е-търговия, е-обучение, е-образование и е-Правителство има въздействие върху социалните и икономическите процеси в страната и дава възможност на гражданите за пряк достъп до информация, цифрови услуги и улесняване на комуникациите. 

Данните на НСИ ясно очертават тенденцията на растеж в регулярното използване на интернет от лицата и създаване на предпоставки за устойчиво развитие на отрасъла ИКТ в страната. Делът на хората, които се възползват от възможностите, удобствата и безценния информационен ресурс на глобалната мрежа, нараства ежегодно с бързи темпове. 
През 2016 г. повече от половината (58.1%) от населението на възраст 16 - 74 навършени години използва регулярно интернет, като в сравнение с предходната година е регистриран ръст от 3.5 проценти пункта в дела на лицата, които се възползват от удобствата на глобалната мрежа всеки ден или поне веднъж седмично. Най-активните потребители в мрежата са младежите между 16 и 24 години, като 87.2% от тях използват интернет всеки ден или поне веднъж седмично. 
Фиг. 1. Дял на лицата между 16 и 74 години, които регулярно са използвали интернет (всеки ден или поне веднъж седмично)
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