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Относителен дял на хората с наднормено тегло
Повишеното телесно тегло предразполага към различни заболявания. Това се отнася за болестите на органите на кръвообръщението, диабет мелитус втори тип и други. Затлъстяването е нарастващ проблем за общественото здраве и е възможно да бъде ефективно повлияно.
Показателят се дефинира като дял на хората с наднормено тегло. Лицата с наднормено тегло са тези с индекс на телесна маса (ИТМ), по-голям или равен на 25. Това включва и хората със затлъстяване, които имат ИТМ, по-голям или равен на 30.
Индексът на телесната маса е измерител на телесната тлъстина и се изчислява като отношение между теглото в килограми и квадрата на височината в метри.
Резултатите от проведеното през 2014 г. изследване показват, че 62.2% от мъжете и 46.8% от жените на възраст 18 и повече години са с наднормено тегло, включително затлъстяване. 

За разпространението на наднорменото тегло определяща е възрастта на лицата. Съществени са разликите между мъжете и жените с наднормено тегло в младите възрасти. С увеличаване на възрастта намалява разликата между двата пола и при най-възрастното население на 65 и повече години относителните дялове на лицата с наднормено тегло са почти изравнени. 
Фиг. 1. Лица с наднормено тегло (ИТМ над 25) през 2014 г. по пол и възрастови групи
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