МЕТОДОЛОГИЧЕСКИ УКАЗАНИЯ ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ОН-ЛАЙН ФОРМУЛЯР ЧРЕЗ WEB-БАЗИРАНО ПРИЛОЖЕНИЕ 

МОДУЛ “ДЕТСКИ ЯСЛИ“
ЗА РЕСПОНДЕНТИ (ДЕТСКИ ЯСЛИ)
Изследването „Детски ясли“ се провежда в съответствие с Националната статистическа програма за 2023 г. и в изпълнение на Регламент (ЕС) 2022/2294 на Комисията за изпълнение на Регламент (ЕО) № 1338/2008 г. относно статистиката на Общността в областта на общественото здраве и здравословните и безопасни условия на труд. Изследването е изчерпателно, с годишна периодичност.

Целта му е да се получи информация за броя заведения и места в детските ясли, данни за персонала, децата (записани и посещаващи детски ясли) и разпределението им по възраст. Методологията на изследването е в съответствие с методологическите указания на Евростат за практикуващите медицински специалисти. Ежегодно, данните се изпращат на Евростат, СЗО и ОИСР в рамките на съвместен въпросник.

Обхват - За отчетната 2022 г. формулярът следва да се представи от всички самостоятелни детски ясли и яслени групи в детските градини (ДГ), независимо от формата на собственост на заведението (държавни, общински, частни). 
Внимание! Не подлежат на отчет групите в ДГ, функциониращи при условията и по реда на чл.24, т.2 от Закона за предучилищното и училищното образование, в които се приемат деца на двегодишна възраст, т. нар. групи „Вариант“.
Web-базирано приложение „Детски ясли“
Приложението ще бъде активно до 25 януари  2023 година. 
В приложението се влиза чрез комбинация от ЕИК и индивидуална парола. В случай, че Вашето заведение използва ЕИК на общината или има и филиал, за който се попълва самостоятелен отчет, е необходимо да се използва допълнителен код, който ще получите по електронната поща. 
Уверяваме Ви, че никой друг не може да влезе в системата, да разглежда или коригира вече попълненият от Вас формуляр. Тази възможност имат само експертите в РЗИ и НСИ, които събират и обработват статистическите данни. 

НСИ прилага, поддържа и непрекъснато подобрява своята интегрирана Система за управление на качеството и сигурността на информацията при получаване, събиране, обработване, съхранение, анализ, предоставяне и разпространение на статистическа информация, съответстваща на изискванията на стандартите БДС EN ISO 9001:2015 и  БДС EN ISO 27001:2017. Като администратор на лични данни (Удостоверение № 30229 от 20.08.2010 г.) НСИ осигурява опазването на индивидуалните данни и предотвратяването на злоупотреба с тях. Получаваните и събираните при статистическите изследвания данни са статистическа тайна и могат да се използват само за статистически цели. Информацията, получена от респондентите се съхранява и обработва в съответствие с изискванията на националното и европейското законодателство.
 Моля, имайте предвид, че в случай на забавяне на попълването на он-лайн формуляра, ще получите автоматично генерирано писмо за подсещане. Такова писмо няма да бъде изпращано на заведенията, които вече са се отчели електронно. 
В случай, че по различни причини нямате възможност да попълните он-лайн формуляра, моля обърнете се към експертите в РЗИ във Вашата област, които ще Ви предоставят хартиен формуляр.
Web-базираното приложение е така разработено, че позволява многократно влизане и излизане. В случай, че желаете да прекъснете работа и да продължите по късно, моля използвайте бутон Съхраняване на данни и след това бутон Изход от приложението в края на он-лайн формуляра. В този случай въведената от Вас информация, дори и с грешки, ще бъде запазена.
Внимание! Не забравяйте да се върнете и да приключите успешно попълването му!
Въвеждане на данни   
Данните се въвеждат чрез web-форма, която напълно съответства на хартиения документ.

1. Общи указания

1.1. Колоните и редовете оцветени в жълт цвят са сборни и в тях не се пише.

1.2. Между отделните клетки на формуляра може да се преминава както с мишката, така и с клавиша Tab от клавиатурата или Enter. Не може да се преминава между клетките със стрелки.
1.3. При допуснати грешки (аритметически/логически) или непълни данни в края на формуляра се изписват съобщения с описание на грешките и аритметическата и/или логическа връзка.

2. Въвеждане на адресните данни на заведението
2.1. В началния екран се въвежда информация за ЕИК и индивидуалната парола, получена в писмото-покана и генерирана единствено за Вашето заведение. В web-базираното приложение предварително е зареден списъкът на единиците, отчели се през 2021 година, актуализиран с информация, налична в РЗИ във Вашата област.  
В случай, че Вашето заведение използва ЕИК на общината или има и филиал, за който се попълва самостоятелен отчет, за влизане в уеб-базирано приложение е необходимо да се използва допълнителен код, който ще получите по електронната поща. 
2.2. Потвърдете ЕИК – след потвърждаване на данните се зарежда наименованието на детската ясла и на населеното място, където функционира тя.
Внимание! Ако наименованието на детската ясла НЕ се зареди автоматично или има промяна в името (например поради пререгистрация) моля, обърнете се към експертите в НСИ.
3. Въвеждане на данните по раздели
3.1. В раздел І Места (капацитет)в детските ясли се посочва: 

Местата в детските ясли в края на годината общо и в зависимост от групата – дневни и седмични. Местата за рехабилитация или в специални групи включват само места за деца с нарушен слух, деца с диабет, в логопедични групи, за деца със заболявания на дихателната система и други. Данните на ш. 101 са сбор от ш.103 + ш.104.

3.2. Данните в раздел ІІ Обслужени деца се попълват както следва: Обслужени деца включва разпределението на децата по възраст:  на 0, 1, 2 и на 3 години и повече. Децата в детските ясли към 31.12. се разпределят и по пол. 
Включват се деца, които са записани и посещавали детската ясла през календарната 2022 година. Не се включват данни за децата, които са записани, но постъпването им е било отложено по различни причини).
В колона 1 се посочва броя на децата в началото на годината (на 1.01.2022 г.). Информацията се попълва автоматично, като се използва отчетния документ на Вашето заведение от предходната отчетна година (на 31.12.2021 г.). Информацията в тази колона не може да бъде променяна. 

В случай, че Вашето заведение не се е отчело през предходната година, моля посочете броят на децата в началото на годината като постъпили през годината. 

Например:

ДГ Х не е представило в РЗИ отчет към 31.12.2021 г. Към края на 2021 г. в заведението е имало 30 деца. През 2022 г. са постъпили 20 деца, изписани са 15 и към 31.12.2022 г. децата в яслените групи са 35. През настоящата година отчетния документ трябва да бъде попълнен както следва:

    Деца в началото на годината – 0 – зарежда се автоматично

    Постъпили през годината – 50

    Изписани – 15

    В края на годината – 35 деца.

В колона 2 се отбелязват постъпилите деца през 2022 годината.
В колона 3 се посочват изписаните деца през 2022 годината.
В колона 4 се посочва броят на умрелите деца през 2022 годината.

В колона 5 се посочва общия брой на децата в края на 2022 годината, които в колони 6 и 7 се разпределят по пол, съответно момчета и момичета. 

Само за ш. 201 к.5 важи следната аритметическа логика – к.5 =  к.1 + к.2 - к.3 - к.4.

За всяка колона от 1 до 7 важи следната аритметическа логика - ш.201 = ш.202 + 203+ 204 + 205.

3.3. Раздел ІІІ Персонал към 31.12. се отнася за персонала в заведението: лекари, медицински специалисти по здравни грижи и друг (немедицински) персонал. В първата колона се посочват длъжностите по щат. В колона 2 - заетите длъжности, включително по съвместителство. Данните в колони 1 и 2 могат да бъдат до два знака след десетичната запетая. В колона 3 се попълват физическите лица на основен договор в заведението. Данните в колона 3 са цели числа.
 В случаите, когато медицинския персонал работи в яслени групи, а назначен към общината, този персонал трябва да се посочва в отчета и в трите колони, вкл. и на основен договор.
3.4. В раздел III-а се разпределя общият брой на лекарите (физически лица на основен договор) по пол и възрастови групи. Трябва да се има предвид възрастта им в навършени години към 31.12.2022 г.
Накрая, моля посочете времето, което Ви е отнело попълването му (в минути). Във времето, необходимо за попълване се включва и времето, необходимо за подготовка на данните в съответствие с методологията на изследването и указанията за попълване.

По време на работа с Приложението и след приключване на въвеждането системата дава следните възможности:
Съхраняване на данните – запазва попълнените данни в база данни на НСИ. В случай, че формулярът е празен, то той не може да бъде записан. Препоръчваме периодично запазване на данните, дори и да не сте приключили работа, тъй като при 20 минути неактивност прекъсва връзката със сървъра на НСИ и се визуализира съобщение за  изтичане на сесията. В случай, че данните не са били записани, ще бъде загубена въведената информация. (Например, ако Ви се наложи временно да преустановите работа със системата, или при спиране на ел. захранването и други). Приложението позволява запазване и на грешен документ, който може да бъде коригиран впоследствие.

Проверка на данните – използва се за проверка наличието на грешки (изпълнен логически и аритметически контрол) - извежда списък с допуснатите грешки. Контролите върху формуляра са задължителни. Отчетът се счита за успешно приключен, ако в него не са нарушени задължителните контроли.

Запис на данните в Excel – Ако желаете да съхраните или разпечатите вече попълнения формуляр, моля изберете бутон Запис на данните в Excel. Необходимо е да изберете предпочитания от Вас формат (Excel или Acrobat (PDF) file) и да натиснете активиралия се бутон Export. 
Приключване на документа – използва се когато сте приключили окончателно работа по отчетния документ, за изпращане на информацията в НСИ. Ако формулярът няма грешки, след натискане на бутона се визуализира съобщението: Данните за Вашето заведение са успешно записани. Благодарим за отделеното време.
Ако все още има неизпълнен логически контрол, системата ще Ви информира за това. Нарушените правила за контрол са маркирани в червен цвят. 

Ако желаете да продължите по-късно работа по документа, можете да излезете от системата чрез натискане на бутон Изход от приложението. Системата съхранява вече попълнената информация и можете да продължите работа. 
