Одобрявам:
Д-р Ренета Инджова
Председател на НСИ
Т Е Х Н И Ч Е С К О    З А Д А Н И Е

за

Застраховки „Автокаско“  на 35 броя служебни автомобили, собственост на НСИ с местодомуване и данни, съгласно Приложение 1.
Изисквания за автокаско – участниците да посочат:
1. Покрити рискове – застраховка „КАСКО“ с осигурено максимално застрахователно покритие за пълна загуба или частична щета на МПС, вследствие на настъпило застрахователно събитие с моторно превозно средство (пожар, природни бедствия, ПТП по време на движение, ПТП на паркинг, злоумишлени действия, кражба и грабеж на цялото МПС, кражба на външни детайли – гуми, джанти, външни огледала и т.н.), като изрично бъде упоменато дали има подлимити за някои от рисковете (например за ПТП на паркинг). 
Да се посочи дали са покрити и:

· Разумните разходи за транспортиране на МПС, което се налага вследствие на застрахователно събитие, от местопроизшествието до сервизна база или охраняем паркинг при представяне на фактура за извършените транспортни разходи от лицето/фирмата, извършило услугата;

· Разходи за отговорно пазене на МПС в рамките до 1 (един) месец, след съгласуване със Застрахователя;

· Разходи за почистване на купето.

2. Териториален обхват
· Република България, за позиции от 1 до 33, съгласно Приложение 1;

· страните членки на МСЗК (Международно споразумение „Зелена карта“), за позиции  34 и 35, съгласно Приложение 1.
3. Застрахователна сума и лимит на отговорност
Застрахователната сума е един от основните компоненти, от който зависи размера на застрахователната премия. Тя е най-важния елемент, който защищава застрахования при настъпване на застрахователно събитие. 
Различните застрахователни компании определят тази сума по различни методики, поради което може да се получат различни стойности. Поради това по-точния показател по който може да се извърши сравнение е тарифното число (крайно тарифно число) 

Лимитът на отговорност към датата на настъпване на застрахователното събитие не трябва да е по-нисък от застрахователната сума, определена на база действителна стойност на МПС, съгласно каталог „Schwacke”, за всяко МПС по Приложение 1.
4. Застрахователна премия и крайно тарифно число
Застрахователната премия (Застр.пр.) е съотношението между застрахователната сума (Застр.сума) и тарифното число (Тар.ч.) и се изчислява, като застрахователната сума се умножи по тарифното число  [в %].

Застр.пр. =( Застр.сума х Тар.ч.)/100

При определяне на крайното тарифно число, следва да се приложат всички допустими отстъпки и евентуални завишения, като категорично се посочи дали при определянето на тарифното число са калкулирани отстъпки във вид на авансов бонус, който е дължим от застрахования при настъпване на щета. 

5. Срок на застраховката – застраховката се сключва за срок от една година 
(от 00:00:00 часа на 22.10.2013 г. до 24:00:00 ч. на 21.10.2014 г.)
6. Взаимодействие на страните при настъпване на застрахователно събитие, механизъм на оценка на щетите и начин на ликвидация

6.1. Уведомление за застрахователно събитие

· Начин на уведомлението – писмо, факс, телефон, e-mail, уведомление по образец в офис на Застрахователя;
· Срок за подаване на уведомление за настъпило застрахователно събитие;
· Извършване на оглед (представители) и начин на определяне точния размер на щетата, представяне на необходими документи за това;
· Разноските за вещи лица (ако се налага) – за чия сметка са;
6.2.   Списък на необходимите документи за завеждане на щета, вследствие на някои от долуизброените рискове:

· при ПТП по време на движение;

· при ПТП на паркинг;

· при злоумишлени действия;

· при природни бедствия;

· при пожар;

· при кражба на цяло МПС;

· при кражба на външни детайли.
6.3. 
Изплащане на обезщетения

· начинът по-който ще се извършва обезщетението за частични щети по застрахованите автомобили (доверен сервиз, експертна оценка, фактура и пр.);

· начинът по-който ще се извършва обезщетението за тотални щети по застрахованите автомобили;
· срокове за изплащане на обезщетения

Забележка: Застрахователят декларира, че:

· Изплаща обезщетения без необходимост от дозастраховане, без прилагане на овехтяване и самоучастие от страна на Възложителя, като размера на обезщетението е 100% от оценената щета;

·  При тотална щета, кражба, противозаконно отнемане или грабеж на цяло МПС, дължимите обезщетения са в размер на застрахователната сума на МПС;
· При противоречие между Общите условия на Застрахователя и Условията на Възложителя, се прилагат Условията на Възложителя по настоящата процедура;
· В случай, че Възложителят придобие МПС/МПС-та през срока на договора и при необходимост, те ще се застраховат при спазване на договорените тарифи и условия по застраховка „Каско”;

· В случай, че по време на действие на застрахователния договор отпадне застрахователния интерес за отделно/отделни МПС, то застрахователният договор по отношение на него/тях  се прекратява в 24,00 часа от датата на изваждането му/им от Приложение 1 (датата на обявление на застрахователното събитие – тотална щета), като при падежа на последната от дължимите вноска/вноски, Застрахователят ще възстанови на  Възложителя разликата между цялата премия за използваната част от периода, изчислен пропорционално на дневна база;
· Представя на Възложителя отделни застрахователни полици за всяко МПС, с което се удостоверява наличието на валидни за срока на договора застраховки. 
Изборът да бъде извършен на база  „икономически най-изгодна оферта”, при прилагане на методиката за оценяване, съгласно Приложение 2.
Застрахователят трябва да отговаря на следните условия: 

1. да има валидно удостоверение за актуално състояние или ЕИК;

2. удостоверение за лиса на задължения от НАП;

3. да не е в ликвидация, несъстоятелност или в съответната процедура по обявяване;

4. да притежава лиценз за извършване на посочения вид застраховка, издаден по реда на Глава втора, Раздел I от Кодекса за застраховането.
5. да има техническата възможност за изпълнение на поръчката – да има представителства във всичките 28 областни центрове, съвпадащи с местонахождението на Териториалните статистически бюра и ЦУ на НСИ или да декларира възможност за изпълнение на поръчката във всички тях.
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