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НАЦИОНАЛЕН СТАТИСТИЧЕСКИ ИНСТИТУТ, гр. София, ул. „Панайот Волов” №2, на основание чл. 19, ал. 1 от Закона за държавната собственост и Заповед № РД 07-217/25.06.2013 г. на председателя на НСИ, обявява търг с тайно наддаване за определяне на наемател на част от недвижим имот – частна държавна собственост – част от почивна база, представляващ част от триетажна масивна сграда с площ 644,26 м2 и самостоятелно помещение с площ 104,76 м2, находящо се в двора на почивната база в гр. Приморско, ул. „Бриз” № 25, област Бургас.
Срок на наемното отношение – 10 /десет/ години от датата на сключване на договора.

Началната тръжна едномесечна цена за посоченото помещение е в размер на 10,00 лева за м2, представляваща месечен наем за посочените площи от 7500 лв. /седем хиляди и петстотин  лева/, без вкл.ДДС.

При подписване на договора за наем спечелилият търга внася в касата на НСИ обезпечение в размер на един месечен наем, който се задържа от наемодателя като гаранция за заплащане на наем и консумативи.

Наемът се заплаща до 25-то число на текущия месец.

Начин на плащане – в касата на НСИ или по банков път, по посочената сметка на НСИ: БНБ-ЦУ, IBAN: BG84 BNBG 9661 3000 1190 01, BIC: BNBGBGSD.
Изисквания към кандидатите – могат да участват български или чуждестранни физически или юридически лица или техни обединения.

Минималните изисквания към кандидатите са описани в Заповед № РД 07-217/25.06.2013 г. на Председателя на НСИ.

Консумативните разходи – електроенергия, вода и други разходи свързани с експлоатацията на почивната база се заплащат от страните по следния начин: 55% от общата консумация се заплаща от наемателя и 45% се заплаща от наемодателя, а разходите в самостоятелното помещение бира-скара се заплащат изцяло от наемателя. Телефонните разговори се заплащат от двете страни по данни от телефонната компания и съгласно таксуващия софтуер на телефонната централа.
Тръжната документация се заплаща в касата на НСИ или по банков път, по посочената сметка на НСИ и се получава в сградата на НСИ на ул. „Панайот Волов” № 2, етаж ІV, стая № 408 (Деловодство) всеки работен ден от 10:00 до 16:00 часа от датата на публикуването на обявата до 26.07.2013 г. включително.

Цената на тръжната документация е 10 лв. без ДДС.

Депозит за участие – 5 000,00 лева, платими в касата на НСИ или по банков път, по посочената сметка на НСИ.

Оглед ще се извършва от датата на публикуването на обявата до 25.07.2013 г. всеки работен ден от 10,00 ч. до 16,00 ч. в присъствието на управителя на почивната база – Динко Моллов.
Търгът ще се проведе на 30.07.2013 г. от 13,00 часа в сградата на НСИ, гр. София, ул. „Панайот Волов” №2, от комисия назначена със заповед на председателя на НСИ.
Заявления се подават и приемат в сградата на НСИ на ул. „Панайот Волов” № 2, етаж ІV, стая № 408 (Деловодство) всеки работен ден от 10:00 до 16:00 часа от датата на публикуването на обявата до 26.07.2013 вкл. Или по пощата с писмо с обратна разписка, като върху плика се посочва адрес за кореспонденция, телефон и по възможност факс и електронен адрес.

На разглеждане подлежат само заявления, които са депозирани в Деловодството на НСИ най-късно до 16,00 часа на 26.07.2013 г.

Лице и телефон за контакти и допълнителна информация: управител на почивната база – Динко Моллов, тел. 0882 600032, e-mail: tsb_primorsko@abv.bg.
